

ТЕМИТЕ В МЕДИИТЕ

03.04.2024 г.

[Двухтомна книга за историята на Македония от древността до наши дни събра историци и общественици в БАН](#)

- 24chasa.bg

Двухтомната книга „Македония: история и култура от древността до днес“

Представените факти в изследването са важна отправна точка за отстояване на историческа истината на справедливата българска кауза и достойнството на македонските българи, пише президентът Румен Радев в поздравително писмо по случая

Двухтомна книга за историята на Македония от древността до наши дни напълни голямата зала "Проф. Марин Дринов" на Българската академия на науките. Историци, общественици и гости присъстваха на представянето на книгата „Македония: история и култура от древността до днес“, която е факт благодарение на труда на БАН, Института за исторически изследвания към БАН и Македонския научен институт.

Председателят на Българската академия на науките Юлиан Ревалски разглежда новата книга

В двата тома 35 автори засягат всички теми на областта Македония от древността, Средновековието, миграцията, двете световни войни и съвременното. Академик Васил Николов от Националния археологически институт с музей при БАН прочете и поздравителното слово на президента Румен Радев.

"За мен е удоволствие да приветствам представянето на книгата „Македония: история и култура от древността до днес“. Позволете ми да благодаря на Българската академия на науките, на Македонския институт и на уважаемия авторски колектив за положените огромни усилия и висок професионализъм. Без съмнение това мащабно научно изследване представя на широката панорамен и същевременно задълбочен поглед към историята, културата и политическата съдба на областта Македония. Изданието следва най-добрите традиции в българската историография и успешно надгражда и обогатява предходните значими трудове на тази ключова за нашето общество тема. Вярвам, че представените факти в изследването са важна отправна точка за аргументираното отстояване на историческата истината на справедливата българска кауза и достойнството на

македонските българи в тяхната вековна борба за свобода и равноправие", пише държавния глава към присъстващите на премиерата.

С голямо удоволствие участвам в представянето на този дълго продължил проект. Той започна през 2017 г. Както се и вижда, обемът е доста впечатляващ. Всички бяхме наясно, че написването на история на област, която заема сериозно място в културните и политическите процеси на Балканите не е лесна работа, каза проф. Даниел Вачков от Института за исторически изследвания към БАН. За тази цел били привлечени специалисти по всички теми, както от различните институти на БАН, така и от университетите. Тук сме написали история на Македония, която е в съзвучие и не е в конфликт с изворите, каза още проф. Вачков.

Проф. Даниел Вачков от Института за исторически изследвания към БАН

В българската история се случва така, че голяма част от тази история се е случила извън пределите на днешната Република България. Това на пръв поглед означава, че сме оставили едни земи. Политически - да. Но не сме ги забравили, каза от своя страна директорът на Македонския научен институт проф. Георги Николов.

Директорът на Македонския научен институт проф. Георги Николов

В рамките на събитието бяха представени двата тома на книгата. Първият разказва за историята на областта от Античността до Втората световна война. Том две разглежда в пет части миналото на областта след 1944 г., въпроси за нейното езиковзнание и етнология, и мястото ѝ във важни пластове на българската култура.

Изданието е посветено на 100-годишнината от учредяването на Македонския научен институт и на 75-ата годишнина от създаването на Института за исторически изследвания при Българската академия на науките.

Книгата „Македония: история и култура от древността до днес“ беше представена в Българската академия на науките

БТА

<https://www.bta.bg/bg/news/lik/science/646475-knigata-makedoniya-istoriya-i-kultura-ot-drevnostta-do-dnes-beshe-predstavena>

Книгата „Македония: история и култура от древността до днес“ беше представена днес в зала „Проф. Марин Дринов“ на Българската академия на науките (БАН).

Събитието е организирано от БАН, Института за исторически изследвания на БАН и Македонския научен институт.

Президентът Румен Радев изпрати поздравително писмо, прочетено по време на събитието. По думите на държавния глава без съмнение това мащабно научно изследване предоставя на широката публика един панорамен, същевременно задълбочен поглед към историята, културата, политическата съдба на областта Македония. Изданието следва най-добрите традиции на българската историография, като успешно надгражда и обогатява предходните значими трудове по тази ключова за нашето общество тема, посочва президентът. "Вярвам, че представените в изследването факти са важна отправна точка за аргументираното отстояване на историческата истина на справедливата българска кауза и достойнството на македонските българи в тяхната вековна борба за свобода и равноправие" се казва още в поздравителния адрес от президента на България Румен Радев.

В рамките на събитието бяха представени двата тома на книгата. Първият разказва за историята на областта от Античността до Втората световна война. Том две разглежда в пет части миналото на областта след 1944 г., въпроси за нейното езиковзнание и етнология, и мястото ѝ във важни пластове на българската култура.

В създаването на книгата са участвали 35 автори. Тя е предназначена не само за професионалните историци, но и за широката читателска аудитория в България, на Балканите и по света, посочва директорът на Македонския научен институт проф. Георги Николов. В книгата са включени исторически и географски карти от различни епохи, галерия от снимки на селища и личности, фотоси на паметници и издания, показващи богатото и непреходно културно-историческо наследство на българите в Република Северна Македония.

Проф. Даниел Вачков от Института за исторически изследвания каза, че книгата е един много продължителен проект, който е започвал през 2017 година, но обемът е доста впечатляващ, допълни професорът. По думите му написаното е история, която не е в конфликт с изворите, а е в съзвучие. Освен научната стойност книгата има и много важна обществена стойност, добави проф. Вачков.

Изданието е посветено на 100-годишнината от учредяването на Македонския научен институт и на 75-ата годишнина от създаването на Института за исторически изследвания при Българската академия на науките.

БАН и МНИ представиха двутомника „Македония: история и култура от древността до днес“

<https://bgnes.bg/news/ban-i-mni-predstavikha-dvutomnika-makedoniia-istoriia-i-kultura-ot-drevnostta-do-dnes/>

Проф. Цоло Вутов награден с отличителен знак от председателя на БАН

- 24 Часа

Респект будят вашето човеколюбив и спомоществователство, каза акад. Юлиан Ревалски на управителя на „Геотехмин“ по време на церемонията Председателят на Българската академия на науките акад. Юлиан Ревалски награди проф. д-н инж. Цоло Вутов, управител на „Геотехмин“ ООД, с отличителен знак на председателя за изключителните му заслуги към БАН и по повод 75-ата му годишнина.

За мен е чест да връчва тази награда, каза акад. Ревалски и благодари за подкрепата и сътрудничеството, като подчерта всеотдайната професионална, обществена и дарителска дейност на проф. Вутов. Респект будят вашето човеколюбив и спомоществователство, отбеляза по време на церемонията в академията председателят на БАН.

Проф. Цоло Вутов благодари за специалната награда на БАН и подчерта, че всичко, което е постигнал, е с подкрепата на неговото семейство и неговия екип. Ще продължим досегашното партньорство между учените от академията, научните й звена и нашите експерти по различни проекти, каза проф. Вутов.

Проф. д-н инж. Цоло Вутов е един от тримата съоснователи на „Геотехмин“ ООД и ръководител на Група ГЕОТЕХМИН от 1999 г. Той има значителни научноизследователски и инженерни постижения в проучването и оптимизацията на рудници, което го нарежда сред най-известните минни специалисти в областта на открития добив на цветни метали. Носител е на орден „Стара планина първа степен“ за изключителен принос и заслуги към икономическото развитие на страната и изграждане на съвременните индустриални отношения, както и на десетки други авторитетни отличия в бизнеса, науката и бла готворителността. През 2015 г. проф. Цоло Вутов е удостоен и с почетен плакет „Радетел на БАН“ за личния му принос в развитието и популяризирането на институцията. Той е сред дарителите на БАН, подкрепил много каузи, и участва в инициативния комитет за изграждане на паметник на акад. Благовест Сендов.

Отличителният знак на председателя на БАН е почетно отличие, което се присъжда на български и чуждестранни граждани със значителен принос в развитието на науката, културата, образованието, обществения и социален живот, значима дейност в съхранението и опазването на историческото и културно наследство, на

талантливи ученици и студенти, на дарители. Сред удостояваните с отличието в мандата на акад. Ревалски са изтъкнатият учен и нобелов лауреат Люк Монтание, японският физик и изобретател проф. Хироши Амано, носител на Нобелова награда, нобеловият лауреат по химия Жан-Мари Лен, френският математик проф. Седрик Вилани, генералният директор на ЦЕРН д-р Фабиола Джаноти и други световноизвестни личности. Носители от България са акад. Антон Дончев, проф. Захари Златев, акад. Петър Кендеров, акад. Иван Юхновски, акад. Ячко Иванов, проф. Петър Берон.

На церемонията присъстваха заместник-председателите на БАН члгкор. Евдокия Пашева и чл.-кор. Стефан Хаджитодоров и главният научен секретар проф. Нели Косева. От страна на ГЕОТЕХМИН участваха д-р инж. Владимир Вутов и д-р инж. Иван Вутов, зам. управители на компанията, както и Доминик Хамерс, изпълнителен директор.

[БАН удостои проф. Цоло Вутов с Отличителен знак](#)

<https://trud.bg/ban-udostoi-prof-colo-vutov-s-otlichitelen-znak/>

<https://www.bta.bg/bg/news/lik/646226-predsdatelyat-na-ban-akad-yulian-revalski-nagradi-prof-tsolo-vutov-s-otlichit>

<https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/prof-dtn-inzh-colo-vutov-be-udostoen-s-otlichitelniya-znak-na-ban-556681.html>

<https://www.cross.bg/vytov-znak-prof-1742652.html>

<https://pronewsdobrich.bg/predsdatelyat-na-ban-akad-yulian-revalski-nagradi-prof-tsolo-vutov-s-otlichitelniya-znak-za-zaslugi-kam-akademiyata-i-za-75-godishninata-mu-p442654>

[Издателство “Захарий Стоянов” представя новата книга на изтъкнатия медик акад. Владимир Овчаров](#)

- zemya.bg

Издателство “Захарий Стоянов” представя новата книга на изтъкнатия медик акад. Владимир Овчаров От ЗЕМЯ 2 април 2024

Издателство „Захарий Стоянов“ и Българска академия на науките Ви канят на представяне на книгата „Стареене и дълголетие“ от акад. Владимир Овчаров.

Заповядайте на 8-ми април (понеделник) от 18:00 часа в Големия салон на БАН ул. „15-ти ноември“ №1.

Владимир Атанасов Овчаров е български лекар, специалист по анатомия, хистология, цитология. Специфична област на интереса и научната му дейност е невроморфологията и невроанатомията. Дългогодишен ръководител на Катедрата по анатомия, хистология и ембриология към МУ София, ректор на университета (1999 – 2008 г.), управител на фонд „Научни изследвания“ (2013 г.), академик на БАН.

Роден в семейство на лекари. Средното си образование завършва през 1958 г. в Пазарджик. Висшето си образование получава във ВМИ в София, който завършва през 1966 г. със степен „доктор“. През 1967 г. постъпва като асистент към Катедрата по анатомия в своята алма матер. През 1971 – 72 г. е асистент в университета във Вюрцбург, ФРГ. През 1973 г. защитава научна титла „кандидат на медицинските науки“, през 1979 г. става доктор. Научно звание „доцент“ придобива през 1984 г., а професор през 1989 г. От 1990 – 92 и 1993 – 2010 г. е завеждащ Катедрата по анатомия, хистология и ембриология. През професионалната си кариера е бил член и председател на множество професионални и научни организации, президент на Българското дружество по невронаука, председател на Българската национална академия по медицина. Член на редакционните колегии на множество научни списания. Автор е на 300 статии в списания и книги, от които 180 са отпечатани в чужди издания, 6 монографии, от които 3 на английски език, издадени в чужбина. Има над 300 резюмета от изнасяни доклади в научни прояви в страната и чужбина, 55 учебника и учебни помагала, в общо 72 издания, включително „CD Body Explorer“ – Springer, на 6 езика и учебник по хистология – „Histologie“ в Германия на немски език. Под неговата научна редакция излиза българският превод на известния Атлас по анатомия на човека на Синелников през 2010 г.

Има един патент в Германия и над 1500 цитирания, от които над 2/3 в международни списания, монографии, учебници, дисертации. Импакт факторът му е над 285 към 2018 г., като индивидуалният IF е над 110.

Владее английски, немски, руски и френски език.

Академик на БАН от 2012 г.

Проф. Радостина Александрова: 50% от щастието е генетично обусловено, 40% се дължи на нещата, които правим Най-четени

- euronewsbulgaria.com

SARS-CoV-2 може да предизвика възпаление и стареене в невроните, които действат под инструкциите на допамина, една от молекулите на щастието. Това каза в ефира на „Добро утро, Европа“ вирусологът от БАН проф. Радостина Александрова, която се занимава и с морфология.

Тя разказа, че това изследване е предизвикало нейния интерес в това да обясни чисто биологично кой всъщност е източникът на щастието. Има гени, които се идентифицират с отношението към щастието, а според изследване 50% от щастието е генетично обусловено, 40% се дължи на нещата, които правим, а 10% се дължи на нещата, които ни се случват, посочи още проф. Александрова.

Целия разговор вижте във видеото.

ВНИМАНИЕ: Ето кога през април ще ни мъчат магнитни бури!

- telegraph.bg

Магнитен календар от БАН ни показва критичните дни през месец април. Учените са учудени от предстоящото, защото през април Земята е извън активния обсег на Слънцето. Разбира се това може много бързо да се промени, но засега се съобщава, че ни чака спокоен месец.

Единствените слънчеви изригвания, които ни чакат през месеца са от 2-4 април, но това не трябва да тревожи никого, защото ще са слаби.

Към настоящия момент на слънчевия диск се виждат само четири активни области, три от които скоро ще „изчезнат“ към задната му страна. Разбира се, ще се формират нови, но засега всичко изглежда много спокойно.

Какво може да ни причини магнитната буря?

Обикновено смущенията, породени от нея, влияят неблагоприятно на възрастните и на хората със слаб имунитет. Хората, които са чувствителни към тези явления, могат да почувстват отпадналост, главоболие, неразположение, колебание в кръвното налягане и слаба концентрация.

Възможно е да има смущения в комуникациите и навигационните системи и дори проблеми с интернет връзката в Европа, Канада и Аляска.

Какво представлява геомагнитната буря?

Геомагнитните бури представляват големи и резки смущения в стойностите на Земното магнитно поле, причинени от взаимодействието му със слънчевия вятър. Когато се наблюдава изригване от някоя от активните области на Слънцето, в междупланетното пространство се отделя поток от плазма, който се изстрелва със скорост между 600 и 900 км/сек. Обикновено около два дни са необходими на този поток да достигне Земята. Заредени частици успяват да проникнат през полярните области и да предизвика образуването на мощни токови системи около екватора и полярните кръгове.

Как да се предпазим?

При геомагнитни бури лекарите съветват да се спазва режим на хранене с плодове и зеленчуци, без животински мазнини. Доста помага и пиенето на повече вода. Прекарайте няколко часа навън, но и не прекалявайте с разходките.

Не е препоръчителна консумацията на тежка храна, както и продължително застояване в затворени помещения без чист въздух.

[Навлизаме в критични дни: БАН обяви магнитния календар за април](#)

- novavarna.net

От Националния Институт по Геофизика, Геодезия и География – БАН вчера обявиха магнитния календар за месец април. Според учените се очертава относително спокоен месец откъм геомагнитни бури. Въпреки това обаче, критичните дати, в които ще има смущения към момента са 2, 3 и 4 април

Активният регион AR3615 произведе още няколко залпа през уикенда, но Земята вече се намира извън неговия обсег. Очаква се изригванията да причинят само слаби смущения на магнитното поле през първата седмица на април.

Към настоящия момент на слънчевия диск се виждат само четири активни области, три от които скоро ще „изчезнат“ към задната му страна. Разбира се, ще се формират нови, но засега всичко изглежда много спокойно.